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fatto il suo tempo, e che è stata già da 
molti anni felicemente abolita, me lo perdoni 
l'onorevole Magnaghi, a me fa lo stesso ef-
fetto come voler tornare alle galere. (Commentì). 

SVIagnaghi. Domando di parlare. 
Presidente. Ora ha facoltà di parlare l'ono-

revole Pais. 
Pais. Debbo rivolgere una semplice do-

manda riconosciuta ormai l 'assoluta neces-
sità di un bacino di carenaggio alla Madda-
lena, chiedo all'onorevole ministro quando 
intenda di attuarla. Egl i sa quali ragioni 
milit ino perchè non si ponga più tempo in 
mezzo e vorrei quindi pregarlo di darmi una 
risposta sodisfacente. Egl i mi dirà che man-
cano i mezzi; bisogna ad ogni costo tro-
varli, perchè si t ra t ta di una spesa indispen-
sabile. Spero che l'onorevole ministro non 
mi darà, in una questione così importante, 
una risposta vaga e indeterminata, ma una 
assicurazione che farà presto quanto nel-
l 'interesse dell ' armata, giustamente racco-
mando. 

Presidente. L'onorevole Pala ha facoltà di 
parlare. 

Pala. Ho toccato questo argomento della 
necessità di costruire un bacino alla Madda-
lena, parecchie volte, in occasione della discus-
sione del bilancio della marina, ed ebbi sempre 
risposte consenzienti come concetto di massi-
ma, ma remissive e dilatorie rispetto alle fa-
coltà del bilancio. Chiedo ora all 'onorevole mi-
nistro Morin quali siano i suoi intendimenti 
e sulla costruzione di un bacino di carenag-
gio, la cui necessità non fu mai dissimulata 
dagli uomini più autorevoli che abbiamo nella 
marina militare, e quanto meno, sulla costru-
zione di un bacino galleggiante. 

Non ho bisogno di ricordare all'onore-
vole ministro quello che egli sa benissimo, 
e che sa ormai tut ta la Camera circa la ne-
cessità delia costruzione in Maddalena di un 
bacino di grandi dimensioni che dia adito 
alla riparazione delle navi di maggiore ton-
nellaggio. Non v'è alcuno, a principiare da l 
nostro collega, l'onorevole ammiraglio Bettòlo, 
che abbia postò in dubbio la necessità e l'uti-
l i tà di codesta spesa. Egli stesso affermò qui, 
come affermarono altri, che le condizioni dei 
nostri bacini sono tali che in caso di grandi 
avarie delle nostre corazzate nessuna di esse 
potrebbe esservi introdotta per le necessarie 
r iparazioni , mentrechè l 'estuario della Mad-
dalena trovasi in tal i condizioni idrografiche 

e nautiche che un bacino colà impiantato 
specialmente a ridosso dell'isola di Santo 
Stefano, sarebbe capace di sodisfare a qua-
lunque esigenza della marina militare. 

Attendo dunque dall 'autori tà dell'onore-
vole ministro che in questa questione dica 
una parola autorevole e definitiva ed aspetto 
anche risposta non solo sul problema grave 
della costruzione di un bacino di carenag-
gio, ma anche sul 'più modesto progetto di un 
bacino galleggiante che possa essere utiliz-
zato come bacino di raddobbo per le navi 
di grande capacità. 

Bettòlo. Chiedo di parlare. 
Presidente. Par l i pure. 
Bettòlo. L'onorevole Pala, accennando ad 

una risposta che gli diedi rispetto al bacino 
da costruirsi alla Maddalena, mi pare che 
mi abbia fatto dire una cosa che non è esat-
tamente quella che ho detta. 

Secondo l'onorevole Pala, avrei affermato 
che noi non abbiamo un bacino che possa 
accogliere uria delle nostre corazzate. 

Pala. Ho detto nel caso d'avarìa. 
Bettòlo. Ah! nel caso d'avarìa. 
Volevo soltanto correggere questo punto 

perchè al tr imenti non sarebbe stato conforme 
a quello che ho detto. 

Presidente. Onorevole Magnaghi, Ella ha 
chiesto di parlare, ma non posso dargliene 
facoltà che per una semplice dichiarazione. 

Magnaghi. P e r u n a d i c h i a r a z i o n e . 

Presidente. Parl i pure. 
Magnaghi. Non ho mai inteso dire che alla 

fanteria marina dovessero assegnarsi i com-
piti che ora sono at t r ibui t i all 'elemento ma-
rinaresco, che resterebbe quale è in minima 
proporzione. 

Non ho altro a dire. 
Morin, ministro della marineria. Chiedo di 

parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà, onorevole mini-

stro della marineria. 
Morin, ministro della marineria. Debbo una 

risposta agli onorevoli Pais e Pala, e mi duole 
di non poterla dare così sodisfacente come 
eglino desidererebbero. Però la darò non del 
tut to scoraggiante. Non posso disconoscere 
l ' importanza, la necessità anzi, di un bacino 
alla Maddalena, ma non posso nemmeno di-
sconoscere al tre necessità anche più strin-
genti, alle quali nemmeno si può provve-
dere. 


